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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ZAJIMAVY OBJEM

Popis aktivity

Redeni jedné rovnice se dvéma neznamymi.

Predpokladané znalosti

Obsah a obvod ¢tyfuhelnika, objem a povrch hranolu, Upravy vyraz( rozkladem v soucin, feseni

rovnic

Zadani

Najdéte vSechny pravidelné ctyrboké hranoly, jestlize délky jejich hran jsou pfirozena cisla a jejichz
objem je vyjadren stejnym Cislem jako povrch.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Objem pravidelného &tyfbokého hranolu V =a?-v, povrch S = 2a” +4av, kde a,V jsou délky

hran. Podle podminek tlohy musi platit: a®-v=2a’+4av, kde a,ve N. Nadim ukolem je
tedy najit feSeni jedné rovnice se dvéma nezndmymi v mnoZiné pfirozenych ¢isel. Vhodnymi
Upravami se budeme snaZzit zapsat jednu stranu rovnice ve tvaru soucinu.

Obé strany rovnice mlzeme nejprve délit pfirozenym (tedy nenulovym) &islem a. Vyjdeme
tedy z rovnice av =2a+4v
av—-2a—-4v=0
Pfi¢tenim Cisla 8 k obéma strandm rovnice dostaneme
av—2a—4v +8=8 a pak mizeme vytknout:

a(v-2)-4(v-2)=8
(v-2)-(a-4)=8

Soucin dvou pfirozenych Cisel na levé strané je roven osmi, tedy mohou nastat tyto pfipady:
8=1.8,8=8-1,8=2-4,8=4-2. Pak musi platit bud:
v-2=1ra-4=8=v=3Aa=12 nebo

v—2=8Ara-4=1=v=10Aa=>5 nebo

v-2=2ra-4=4=v=4Ara=8 nebo

Vv-2=4ra-4=2=v=6ra=6.

Redenim ulohy jsou t¥i rlizné EtyFboké hranoly se ¢tvercovou podstavou a krychle.

Doplrikové aktivity

MuUZeme se napf. ptat, ktery z hranoll bude mit nejvétsi objem (povrch).

Poznamky V souvislosti s feSenim jedné rovnice s vice nezndmymi v mnoZziné pfirozenych

¢i celych ¢isel mGzeme uvést pojem diofantické rovnice a ukazat mozné
zpUsoby feseni jednoduchych diofantickych rovnic.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




